

УДК 327.8:321.02

Саввин А.М.¹**АМЕРИКАНСКАЯ РУСОФОБИЯ: ПОЛИТИЧЕСКИЕ ВЗГЛЯДЫ****ХИЛЛАРИ КЛИНТОН²**

Тульский государственный университет

Savvin A.M.

AMERICAN RUSSOPHOBIA: HILLARY CLINTON'S POLITICAL VIEWS

Tula State University

Аннотация. В статье исследуются особенности русофобии в США на примере общественно-политических взглядов Хиллари Клинтон на основании ее работ: «Нужна целая деревня», «Тяжелые времена» и «Что произошло». Автор приходит к выводу, что Х. Клинтон не является русофобом в классическом понимании этого слова. Она не является знатоком российской истории и не берет на себя задачу выстраивать теоретические конструкции.

Ключевые слова: Хиллари Клинтон, Дональд Трамп, В.В. Путин, Россия, США, либерализм, радикализм, феминизм.

Abstract. The article examines the peculiarities of Russophobia in the United States using the example of Hillary Clinton's socio-political views based on her works: "It takes a village", "Hard choices " and "What happened". The author concludes that X. Clinton is not a Russophobe in the classical sense of the word. She is not an expert on Russian history and does not undertake the task of building theoretical constructions.

Keywords: Hillary Clinton, Donald Trump, Vladimir Putin, Russia, USA, liberalism, radicalism, feminism.

Хиллари Клинтон являлась кандидатом в Президенты США от Демократической партии в президентской компании 2016 года, была сенатором и руководителем Государственного департамента в администрации Барака Обамы.

Следует учитывать, что Х. Клинтон – это не просто рядовой американский «писатель», ничего о России не знающий и работающий в рамках, строго заданных

¹Саввин Алексей Михайлович – канд. полит. наук, доцент, доцент кафедры Истории государства и права ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет».

² Материалы научно-практической конференции «Русофобия: история и методы противодействия» ТулГУ 19 апреля 2024 года. Конференция организована на средства гранта Правительства Тульской области в сфере науки и техники. Постановление Правительства Тульской области 03.07.2023 г. № 371 «Об итогах конкурса грантов Правительства Тульской области в сфере науки и техники 2023 года». Договор на выполнение работ ДС/107/ИГиП/23/ТО от 27 сентября 2023 г.

системой. Эти рамки обозначил в своем исследовании знаток проблемы Ги Меттан: «Россия – это варварская и отсталая страна, стоящая на низкой ступени развития. Она претендует на чужие территории, стремится вернуть себе былое господство. Что же касается Президента России В.В. Путина то он: бывший шпион, ставленник КГБ, антидемократ, враг либерализма и американских идеалов» [1]. Х. Клинтон – это получивший очень качественное образование политик, со сложившимся и устоявшимся мировоззрением.

Учитывая приближающиеся выборы Президента в США, накал предвыборной борьбы и необходимость учитывать результаты этих выборов в политике России, изучение общественных взглядов Хиллари Клинтон – одного из признанных лидеров Демократической партии США, представляется весьма интересной и актуальной задачей. Общественно-политическим взглядам Х. Клинтон, ее взглядам на Россию, в отечественной литературе уделяется недостаточно внимания. Следует назвать диссертацию и другие работы Д.А. Кочегурова [2], в которых рассматриваются проблемы роли идеологии во внешней политике США, работу И.А. Сокова посвященную доктрине внешней политике США во время президенства Д. Трампа [3]. Но они затрагивают обозначенную тему лишь косвенно.

Из трех фундаментальных работ Хиллари Клинтон: «Нужна целая деревня»,³ «Тяжелые времена»⁴ и «Что произошло»⁵ в литературе большое внимание уделяется первой. Проблемы воспитания детей, которые исследует Х. Клинтон, рассматриваются в литературе как выражение идеологии «либерального фашизма» [4]. Поклонники Х. Клинтон считают ее образцом либерального политика, а консерваторы – революционером, маскирующемся под либерала. При этом как правило указывается идеологическая связь социальных воззрений Х. Клинтон и Сола Алинского, у которого в свое время Клинтон стажировалась [5]. Произведения Алинского ни в СССР, ни в России не издавались, переводы существуют только в электронных изданиях, заинтересованному читателю необходимо обращаться к оригиналу.⁶

Консерваторы – «трамписты» ставят в упрек Х. Клинтон, во-первых, использование технологий левых радикалов в организации предвыборных компаний кандидатов от демпартии, а в теоретическом плане - «деформированные» представления об идеале

³ Hillary Rodham Clinton. It takes a village: and other lessons children teach us. New York: Simon and Schuster, Inc., 2006.

⁴ Клинтон, Хиллари Родхэм. Тяжелые времена [Текст] : автобиография : [16+] / Хиллари Клинтон ; [пер. с англ. К. А. Мовчан]. - Москва: Эксмо, 2016. - 732 с.

⁵ Hillary Rodham Clinton. What Happened. New York: Simon and Schuster, Inc., 2017.

⁶ Alinsky, Saul David, 1909-1972. Rules for radicals: a practical primer for realistic radicals / Saul D. Alinsky. — Vintage Books ed. p. cm. Reprint. Originally published: New York: Random House, 1971.

американского общества. Хиллари Клинтон отвергает представления о гражданском обществе как о негосударственных объединениях граждан, преследующих собственные интересы. Она выступает за их слияние: «Америка — это семья, и мы должны прикрывать спины друг друга» (*Hillary Rodham Clinton. What Happened*).

Х. Клинтон считает, что необходимо использовать власть для достижения общего блага, в том числе выступает и за огосударствление воспитания детей. В начале 90-х годов Кристофер Лаш задавал по этому поводу вопрос: «Can this country's parents be convinced by Bill Clinton or, more to the point, by Hillary Clinton, a so-called activist on children's issues?» И констатировал, что взгляды Х. Клинтон, создают стойкое впечатление, что семьи ограничивают детей. А государство делает их свободным.⁷ Учитывая, что Билл Клинтон был избран Президентом США, избиратели согласились с предложенной четой Клинтон активисткой повесткой.

Если для традиционного американского консерватора, все вышеперечисленное крамола, то для человека, родившегося, и тем более выросшего в условиях социализма, реальность. Конечно, неплохо бы понять в чем американские либералы видят общее благо. Если отбросить пространные рассуждения, это из ранних работ Х. Клинтон не очень ясно. Не до конца ясно и сейчас. Введенное ею в науку словосочетание «политика смысла», означает на практике лишь политическую целесообразность. Иногда — это борьба с глобальным потеплением, иногда — соблюдение, в первую очередь Китаем, правил ВТО и т.п. Хотя следует признать, что внешне «политика смысла» выглядит достаточно привлекательно: «Настало время покончить с худшими проявлениям глобализации капитализма и вернуть мировой экономике человеческое лицо, позволив рабочим повсеместно обеспечить заинтересованность в успехе, дать им возможность пожинать плоды свой экономической деятельности» (*Трудные времена. С. 960*).

Итоги выборов Президента США в 2016 году застали врасплох аналитиков и саму Х. Клинтон, которая до последнего дня была уверена в своей победе. Именно в этом контексте мы рассмотрим политические взгляды Хиллари Клинтон, которую официальный представитель Министерства иностранных дел Российской Федерации Мария Захарова назвала «кандидатом с ярко выраженным русофобским настроением» (*Захарова назвала Хиллари Клинтон русофобом*). В любом случае, М. Захарова характеризовала взгляды Х. Клинтон как антироссийские.

Свои книги Х. Клинтон написала для американцев и для читателей, давно и плотно

⁷ Lasch C. Hillary Clinton, Child Saver // Harper's. 1992. Oct. // <https://harpers.org/archive/1992/10/hillary-clinton-child-saver/>

находящихся под контролем американской культуры. Отсюда несколько наивное, но обязательное восхищение величием Америки и американской техники: «Сколько бы километров мы не оставили поезда, меня никогда не покидало чувство гордости при виде этого узнаваемого всеми сине-белого самолета, стоявшего в готовности на дальней взлетно-посадочной полосе» (*Трудные времена. С. 84*) и т.п.

В основе политики Х. Клинтон лежит повышенное внимание к переменам ради перемен, хотя она и пытается несколько замаскировать свою революционность: «Несмотря на то, что я была первой женщиной, у которой были серьезные шансы попасть в Белый дом, меня вряд ли будут воспринимать как преобразующую, революционную фигуру» (*Hillary Rodham Clinton. What Happened*). Кроме того, поддержка диссидентов в различных странах является для нее инструментом поддержания американского лидерства. Американское лидерство считается аксиомой и нормой. «Руководящая роль Америки в мире напоминает эстафетный бег. Всем нам передали эстафету и обратились с просьбой пробежать свой этап как можно лучше, а затем мы передадим эстафету нашим потомкам». Х. Клинтон «отчетливо видит преимущества США перед остальным миром. Просчитывается тот, кто делает ставку на поражение Соединённых Штатов. Мы, американцы всегда одержим верх за счет упорного труда и творческого потенциала» (*Трудные времена. С. 84 С. 52-62*).

Американское влияние распространяется, в полном соответствии с концепцией стратегических коммуникаций, через прикормленных лидеров мнений, активистов, сетевых журналистов и т.п. При Х. Клинтон была существенно расширена деятельность бюро Госдепартамента, которое занимается защитой демократии, трудового законодательства и прав человека. Разумеется, за пределами США. Большие надежды на продвижение американских интересов Х. Клинтон возлагала на Интернет (*Трудные времена. С. 1022-1026*).

Кроме того, неизменной чертой политики, которую Х. Клинтон проводила, возглавляя Государственный департамент США, является феминизм. Правда – само слово «феминизм» она употребляет крайне редко, считает себя наследницей суфражисток и выступает за гарантии достижения общественных целей для женщин: «Накануне вечером я надеялась поблагодарить страну, одетую в белое — цвет суфражисток» (*Hillary Rodham Clinton. What Happened*). Х. Клинтон называет это «выходом за традиционную проблематику внешней политики» (*Трудные времена. С.106*). «Права человека – это права женщин, а права женщин – это права человека, это окончательно и бесповоротно» - таково мнение Х. Клинтон. И основным препятствием для осуществления женщинами их прав являются существующие законы и традиции (*Трудные времена. С.1038*).

Много времени Х. Клинтон на посту главы Госдепартамента уделяла недопущению сексизма и поиску проявлений сексизма в любых ситуациях. «Мы (Х. Клинтон и К. Эштон) обычно подавали друг другу знаки, когда на многолюдном совещании у кого-нибудь из наших коллег-мужчин невольно или даже бессознательно проскальзывал сексистский комментарий. Тогда мы одновременно закатывали глаза» (*Трудные времена. С. 418*).

Трудно сказать, находит ли эта борьба массовый отклик среди американских избирателей. С одной стороны, после проигрыша выборов Д. Трампу Х. Клинтон получала письма от студенток подобного содержания: «8 ноября 2016 года мы испытали чувство опустошения, бессилия и разочарования, которых никогда раньше не испытывали. И мы заплакали. А потом расправили плечи, взяли друг друга за руки и принялись за работу. И хотя гнев и разочарование подпитывали нас, они не поглощали нас, не делали циничными или жестокими. Это сделало нас сильными. И в конце концов, в конце концов один из нас пробьет этот самый высокий и прочный стеклянный потолок» (*Hillary Rodham Clinton. What Happened*). С другой стороны, Х. Клинтон поучила подавляющее большинство голосов чернокожих женщин (94 процента) и латиноамериканок (68 процентов), а среди женщин в целом победила с минимальным отрывом (54 процента).

Правда, Х. Клинтон не исповедует современную версию феминизма, не отрицает необходимость мужчин для благополучия женщин и не рассматривает мужчин как «тупик эволюции». Пикник для предвыборного штаба она устраивает не сама, а со своим мужем, а «Билл, Челси и моя мать были вместе со мной, когда я прокладывала путь через толпу к трибуне» (*Трудные времена. С. 20-23.*) Она подчёркивает необходимость семьи и ее важность. Разумеется, не только для самой Х. Клинтон, но и для «всего мира»: по крайней мере польские журналисты считали внешнюю политику США и свадьбу дочери Х. Клинтон «задачами, чрезвычайно важными» (*Трудные времена. С. 160*).

В своих сочинениях проблемам женщин в политике Х. Клинтон уделяет чрезвычайно большое место. В «Что произошло» этой теме посвящена отдельная глава, где «излагаются накопившиеся за годы разочарования». По мнению Х. Клинтон, свою роль на президентских выборах 2016 года сыграли «сексизм и женоненавистничество», победил Д. Трамп, придерживающийся явных сексистских взглядов. Множество людей прослушали запись, на которой он хвастается сексуальным насилием над женщинами, пожалы плечами и сказали: «Я по-прежнему за него голосую». Видимо, разочарование итогами выборов Х. Клинтон было так сильно, что перекинулось на все американское общество.

Однако важно понять, что защита прав женщин по всему миру для Х. Клинтон не только элемент ее личной войны, а «элемент продуманной и стратегически выверенной

политики» (*Трудные времена. С. 1120*). Те же самые задачи возлагаются и на деятельность по защите религиозных свобод (*Трудные времена. С. 1164*), и сексуальных меньшинств (*Трудные времена. С. 1166-1178*).

Несмотря на то, что одной из социальных групп, массово голосующих за демократов в США, являются чернокожие, радикальному либерализму Х. Клинтон свойственен своеобразный расизм. Презрительное отношение Х. Клинтон проявляет не к черным, а ко всем людям с «неизжитыми критериями идентичности». К таковым может принадлежать церковь, школа, улица, футбольный клуб, все что угодно (*Трудные времена. С.420*). В данном случае имеются ввиду ирландцы. Но и боснийские сербы «срывают все попытки по устранению препятствий для экономического роста» и даже хотят объединиться с другими сербами. Упомянув, что православные церкви во время балканских войн сжигались, Х. Клинтон не говорит, кто это мог бы сделать (может сербы?). О политических правах сербов в Косово ничего не говорится, они должны быть довольны, что им «предоставлена работа» (*Трудные времена. С.414-418*).

Это вызывает удивление Х. Клинтон, а вот униженное поведение других восточноевропейских лидеров и народов она воспринимает как должное: «Госпожа госсекретарь, я (премьер-министр Болгарии Б. Борисов) был проинформирован руководителем моего секретариата о том, что, когда волосы у вас убраны назад, вы находитесь в плохом расположении духа». Будучи в Косово, Х. Клинтон посетила «очаровательный маленький магазинчик с названием «Хиллари». «Он назван так, чтобы Билл не чувствовал себя одиноко»⁸ (*Трудные времена. С. 398, 416*).

До провальных президентских выборов 2016 года, Россия для Х. Клинтон – это «страна богатая нефтью» (*Трудные времена. С. 62*) и нашей стране она уделяет гораздо меньше внимания чем бирманским или китайским диссидентам. Администрация Билла Клинтон проводила в отношении России «политику сдерживания», «во избежание угрозы соседям России в будущем» (*Трудные времена. С. 396*). Ту же политику проводила и администрация Б. Обамы. Уменьшение зависимости Европы от поставок российских энергоносителей увязывается со «светлым будущим Европы» (*Трудные времена. С. 410*).

Для Х. Клинтон постсоветская история России – это «перезагрузка и регресс». Ее изложение в «Трудных временах» крайне примитивно, рассчитано на западного потребителя информации, рассматривается в контексте борьбы между мужчиной и женщиной и поэтому охотно растиражировано западными СМИ (*Почему Путин ненавидит Хиллари Клинтон*).

⁸ На площади Приштины находится памятник Биллу Клинтону, прим. автора

Х. Клинтон и В.В. Путин впервые встретились друг с другом в официальном качестве в тот момент, когда г-жа Клинтон занимала пост госсекретаря, а В.В. Путин занимал пост главы Правительства Российской Федерации. В изложении Клинтон «В то время все в жизни г-на Путина складывалось хорошо». Хотя он был недоволен тем, что из-за Конституции он был вынужден переместиться на пост номер два, уступив первую позицию своему приятелю Дмитрию Медведеву, российский народ в целом его поддерживал, и он чувствовал себя главным человеком в стране. Когда г-жа Клинтон и г-н Путин встретились, она подумала, что он пытается установить некое покровительство и назвала это «попыткой занять доминирующую мужскую позицию».

По ее словам, он ввел ее в святая святых, в свой рабочий кабинет, и показал ей карту, на которой были обозначены те места, где он собирался защищать белых медведей. Он попросил передать приглашение ее мужу Биллу для участия в этом деле. Когда она в шутку предложила себя вместо мужа, г-н Путину это не особенно понравилось.

Однако ситуация на самом деле накалилась, когда В.В. Путин «захотел вернуться в кресло Президента».

Глобальный финансовый кризис нанес ущерб российской экономике, а партия г-на Путина «Единая Россия» стала терять популярность. После парламентских выборов, которые «путинская партия выиграла, набрав менее 50 процентов голосов», по России прокатилась волна протеста.

Х. Клинтон открыто выразила озабоченность по поводу ситуации с выборами в России. «ОБСЕ, в частности, приводит примеры попыток произвести вбросы бюллетеней в урны для голосования, манипулирования списками избирателей, а также других вызывающих тревогу практик», — сказала она. Г-н Путин, отказавшись признавать, что его популярность находится под угрозой, заявил, что Госдепартамент США и его госсекретарь вмешиваются в дела России и инспирируют протесты против него лично. Наши партнеры «нас так покачивают», чтобы мы не забывали, кто здесь, на нашей планете, хозяин», — сказал он. И делается это для того, чтобы «мы и слушались, и чувствовали, что у них есть рычаги влияния на нас внутри нашей страны».

Хиллари Клинтон не была активным сторонником Акта Магнитского. Но она возглавляла Госдепартамент в тот момент, когда он был принят. В течение многих лет она говорила о том, что у г-на Путина «нет души», она называла его «крутым парнем с тонкой кожей» и, кроме того, сравнила вхождение Крыма в состав России с действиями Германии в 1930-е годы.

Хиллари Клинтон, пишет, что провела много времени пытаясь понять истинные

мотивы поведения В. Путина. Но, так и не поняла. Она не делает попыток выявить объективные причины «регресса». «Решительные мужчины принимают жесткие решения - таков президент России Владимир Путин» - и все (*Трудные времена. С. 424*).

Ситуация изменилась после победы Д. Трампа на президентских выборах, когда по мнению Х. Клинтон, влияние России (В. Путина) на американскую политику и лично на Д. Трампа стало всеобъемлющим. При каждом удобном случае Х. Клинтон предупреждала, что позволить Трампу стать главнокомандующим было бы крайне опасно и сыграло бы на руку России: «Это будет как Рождество в Кремле» (*Hillary Rodham Clinton. What Happened*). Хакеры, предположительно работающие на российское правительство, проникли в компьютерную сеть Национального комитета Демократической партии. И это не было обычным сбором разведанных, хотя и с использованием методов XXI века.

Произошло нечто гораздо более «коварное». Хакер Guccifer 2.0, который, является прикрытием для российской разведки, передал документы WikiLeaks, а Джулиан Ассанж их обнаружил. Публикация украденных из Национального комитета Демократической партии файлов стала драматическим поворотом событий. Россия была заинтересована не только в сборе разведанных об американской политической жизни - она активно пыталась повлиять на выборы. Точно так же, как это было сделано годом ранее с аудиозаписью выступления Виктории Нуланд, Россия использовала в качестве оружия информацию.

Кроме того, «Путин пытался помочь своему предпочтительному кандидату. В конце концов, он не любил меня (Х. Клинтон) и боялся. Предвыборный штаб Трампа убрал из платформы Республиканской партии формулировки, призывающие Соединенные Штаты предоставить Украине «летальное оборонительное оружие» — подарок Путину, который с таким же успехом можно было бы преподнести с ленточкой и бантом» (*Hillary Rodham Clinton. What Happened*). Русские наняли тысячи интернет-троллей, чтобы массово распространять дезинформацию и фейковые новости, размещая эти материалы в лентах Twitter и Facebook. Эти фальшивые новости охватили миллионы американцев и потенциально повлияли на них.

Объем текста, который Х. Клинтон посвятила мифической борьбе В. Путина против своей персоны, велик, а его стиль носит несколько истерический характер. Размах антиамериканской деятельности России так огромен, что Хиллари Клинтон сама сравнивает ее с содержанием шпионских романов, которые «Билл читает ночи напролет» (*Hillary Rodham Clinton. What Happened*). Тем не менее Х. Клинтон приходит к здравому выводу по поводу своей неудачной президентской компании: «Существовало фундаментальное несоответствие между моим подходом к политике и тем, что хотела услышать большая

часть страны в 2016 году. Я поняла, что даже самые лучшие планы и предложения могут остаться незамеченными, когда люди разочарованы разрушенной политической системой и испытывают отвращение к политикам».

Хиллари Клинтон – разносторонний человек, автор в том числе, и детективного романа, написанного (в соавторстве) на основе собственного политического опыта. В романе под названием «State of Terror»⁹ фигурирует экс-президент США Эрик Данн, которого обычно называют Эриком-тупицей. Он харизматичен, эксцентричен, у власти продержался недолго. Возможно, он вообще российский агент, но это не точно. И, разумеется, там есть президент России Maxim Ivanov - «человек умный», защищающий права Российской Федерации и ее граждан. Молодой Госсекретарь США Элен Адамс даже считает, что при некоторых условиях он вообще «может стать сверхдержавой, о которой постоянно говорит». Госсекретарь США обращается к Президенту России несколько фамильярно, но русофобией не страдает.

Анализ работ Хиллари Клинтон «Тяжелые времена» и «Что произошло» показывает, что она не является русофобом в классическом понимании этого слова. Она не является знатоком российской истории и не берет на себя задачу, подобно Р. Пайпсу, строить на своем знании теоретические конструкции. Русофобия присутствует в США на государственном уровне, но ее истоки не психологические, не этнические и тем более не «зоологические». Это только вопрос власти.

Хиллари Клинтон – один из соавторов концепции «современной западной демократии», которая уже не может существовать в прежних рамках и структурах. По ее словам, она согласилась с предложением вице-президента Д. Байдена начать «перезагрузку» с Россией, чтобы встроить российско-американские разногласия в широкую программу действий (*Трудные времена. С. 332*). Программа изложена в главе «Будущее, к которому мы стремимся» (*Трудные времена. С. 905*). В принципе, эта программа не носит антироссийской направленности. Проблема состоит в том, что для Х. Клинтон настоящее – это лишь этап противоборства «между болезненным прошлым и многообещающим будущим» (*Трудные времена. С. 508*), для достижения которого американские радикалы готовы применять неограниченное насилие.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Hillary Rodham Clinton. *It takes a village: and other lessons children teach us*. New York: Simon and Schuster, Inc., 2006.

⁹ State of Terror. Hillary Rodham Clinton and Louise Penny. <https://www.panmacmillan.com/authors/hillary-rodham-clinton/state-of-terror/9781529079739>

2. Клинтон, Хиллари Родхэм. Тяжелые времена [Текст] : автобиография : [16+] / Хиллари Клинтон ; [пер. с англ. К. А. Мовчан]. - Москва: Эксмо, 2016. - 732 с.
3. Hillary Rodham Clinton. What Happened. New York: Simon and Schuster, Inc., 2017.
4. Alinsky, Saul David, 1909-1972. Rules for radicals: a practical primer for realistic radicals / Saul D. Alinsky. — Vintage Books ed. p. cm. Reprint. Originally published: New York: Random House, 1971.
5. Lasch C. Hillary Clinton, Child Saver // Harper's. 1992. Oct. // <https://harpers.org/archive/1992/10/hillary-clinton-child-saver/> – Загл. с экрана. – Яз. Англ.
6. Почему Путин ненавидит Хиллари Клинтон. <https://inosmi.ru/20180523/242295055.html?ysclid=lyvmsxe92a747206664> – Загл. с экрана. – Яз. русский.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Меттан Ги. Запад – Россия: тысячелетняя война. История русофобии от Карла Великого до украинского кризиса. Москва, изд-во Паулсон, 2016.
2. Кочегуров Д.А. Формирование внешнеполитической идеологии Д. Трампа и ее проявление в политике США в отношении Канады и Мексики: дис. кандидат наук 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений и глобального развития. ФГБОУ «Национальный исследовательский университет «высшая школа экономики». 2021. 197с.
3. Соков И.А. Доктринальные основы смены внешней политики США в период президентства Д. Трампа: Мексика и Канада. // Вестник ВолГУ. Серия 4, История. Регионоведение. Международные отношения. 2022. Т. 27. № 2. С. 152-161
4. Голдберг Дж. Либеральный фашизм: пер. с англ./ Джона Голдберг - М.: Рид Групп, 2012.- 512 с.
5. Жежко-Браун И.В. Хиллари Родем Клинтон и Сол Алинский: «Существует только борьба...» // Идеи и Идеалы. 2017. № 2(32), т. 1. С. 103-131

REFERENCES

1. Mettan Gi. Zapad – Rossiya: tysyacheletnyaya vojna. Istoriya rusofobii ot Karla Velikogo do ukrainского krizisa. Moskva, izd-vo Paulson, 2016.
2. Kochegurov D.A. Formirovanie vneshnepoliticheskoy ideologii D. Trampa i ee proyavlenie v politike SShA v otnoshenii Kanady i Meksiki: dis. kandidat nauk 23.00.04 – Politicheskie problemy mezhdunarodnyh otnoshenij i global'nogo razvitiya. FGAOU «Nacional'nyj issledovatel'skij universitet «vysshaya shkola ekonomiki». 2021. 197s.

3. Sokov I.A. Doktrinal'nye osnovy smeny vneshnej politiki SShA v period prezidenstva D. Trampa: Meksika i Kanada. // Vestnik VolGU. Seriya 4, Istoriya. Regionovedenie. Mezhdunarodnye otnosheniya. 2022. T. 27. № 2. S. 152-161

4. Goldberg Dzh. Liberal'nyj fashizm: per. s angl./ Dzhona Goldberg - M.: Rid Grupp, 2012.- 512 s.

5. Zhezhko-Braun I.V. Hillari Rodem Klinton i Sol Alinskij: «Sushchestvuet tol'ko bor'ba...» // Idei i Idealy. 2017. № 2(32), t. 1. S. 103-131

Рецензент: Шалашников Г.В. - доцент кафедры гуманитарных и специальных дисциплин ТФ ВГУЮ (РПА минюста России), канд. филос. наук